Главе Администрации Президента Республики Беларусь Кочановой Наталье Ивановне

от коллектива родственников несовершеннолетних детей (на момент задержания) осуждённых по ст. 328 УК Республики Беларусь

Уважаемая Наталья Ивановна!

Мы, граждане Республики Беларусь, матери и родственники осуждённых по ст. 328 УК Беларуси в несовершеннолетнем возрасте, с интересом следили за совещанием Главы страны «По вопросам качества работы правоохранительных органов», где наш Президент высказал свою точку зрения, которую мы полностью поддерживаем и хотим дополнить.

Начал Александр Григорьевич с истины о тех, кто находился в зале, и от кого «...зависит суверенитет и независимость нашей страны, в их основе лежит стабильность. А в основе этой стабильности лежит внутриполитическая ситуация в нашем государстве и доверие людей к власти».

Доверие – это, в первую очередь, когда граждане видят, что закон работает для всех, вне зависимости от положения и статуса человека: прокурор это или дворник, судья или тракторист, начальник тюрьмы или заключённый.

Но, к сожалению, как мы неоднократно убеждались на примерах уголовных дел наших детей, где имеются десятки нарушений следователей, адвокатов и даже судей. И при этом работники прокуратуры отказываются фиксировать эти факты и требовать соблюдения законности. Увы, закон не всегда работает!

В основе политики должен стоять человек. Живой человек с судьбой, а не фальсификация отчётов по уголовным делам, тем более, за счёт заключения в тюрьмы и колонии несовершеннолетних граждан, которые не совершали насильственных деяний. Но, несмотря на это, их арестовывают с применением наручников, с психологическим, и даже физическим насилием.

Особая тревога вызывает количество несовершеннолетних, задержанных по ч.ч. 3 и 4 ст. 328 УК. По этим частям их осуждают на сроки в 8-12 лет. Вы задумайтесь о том, что такой срок можно сравнить с временным отрезком всей до этого сознательно прожитой жизни ребёнка. Таким сроком приговора ему перечёркивают дальнейшую судьбу.

Вместо системной борьбы с перекрытием каналов поставки из-за границы и предупредительной профилактики с оповещением несовершеннолетних и их родителей о том, что в сетях интернета идёт завуалированная вербовка в «курьеры» с целью перевоза наркотических веществ и их дальнейшего маскирования в «тайниках». Вместо того, чтобы доступным языком дать несовершеннолетним развёрнутую юридическую информацию по теме наркопреступлений и ответственности за такие деяния, на детей вешают клеймо особотяжких преступников.

Президент очень верно высказался о законе, что в его основе должна стоять СПРАВЕДЛИВОСТЬ. Неужели справедливо спрашивать по всей строгости с того, кто ещё окончательно не созрел до взрослого человека? Основываясь на утверждённые нормы Всемирной Организации Здравоохранения, подростковый возраст является периодом роста и развития человека и длится до достижения зрелого возраста до 19 лет.

Не только международные нормы по здоровью говорят в защиту наших детей, а также и юридические нормы, прописанные Конвенцией о правах ребёнка. Всем известно, что подростки отличаются как от детей раннего возраста, так и от взрослых людей. Подростки не способны в полной мере осознавать сложные понятия или связи между поведением и его последствиями или то, в какой мере они контролируют или могут контролировать процесс принятия решений. Такая неспособность делает их особенно уязвимыми перед риском втягивания в преступления, особенно, когда такие преступления завуалированы и представлены в виде соблазнов удовольствий, не несущим угрозы для других людей с точки зрения несовершеннолетнего подростка.

Лишая такого несовершеннолетнего свободы по ст. 328 УК, нарушаются его права по статьям 3, 6, 33, 37, 40 Конвенции о правах ребёнка. В национальном законодательстве статья 430 УПК гласит, что уголовные дела о преступлениях несовершеннолетних подлежат рассмотрению специальными судами по делам несовершеннолетних. Однако на сегодняшний день такие суды не созданы, что является пробелом в нашем законодательстве.

Мы надеемся, что Администрация Президента обратит особое внимание на эти факты и направит в Национальный центр законодательства и правовых исследований Республики Беларусь запрос на проверку соответствия статьи 328 УК международным нормам по правам детей, ратифицированных нашей страной.

Кроме этого, просим инициировать создание специализированных судов, к исключительной компетенции которых бы относилось рассмотрение уголовных, гражданских и административных дел, с участием несовершеннолетних. То есть, чтобы законодательством предусматривалась возможность рассмотрения дел с участием несовершеннолетних в особой процедуре, с особыми благоприятными условиями и обстановкой отличными от рассмотрения дел взрослых граждан в судах Республики Беларусь, чтобы не оказывать пагубного воздействия на психику несовершеннолетних и тем самым разгрузить суды общей юрисдикции. Тема ювенальной юстиции слишком медленно прорабатывается для утверждения в нашей стране. Пока законодатели заседают в мягких креслах и красивых залах, наши дети теряют своё здоровье и веру в будущее в стенах колоний и тюрем.

Просим вас, Наталья Ивановна, доложить Главе страны сложившуюся ситуацию по ст. 328 УК по несовершеннолетним, и посодействовать скорейшему выходу их на свободу. Мы их очень ждём в семьях. Дайте детям нашей страны почувствовать гуманность власти и шанс на новую полноценную жизнь. Ведь будущее нашей страны — в молодом поколении.